
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο, 15 Δεκεμβρίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας 45 λεπτών είχε σήμερα στις 12.00 το μεσημέρι 
(τοπική ώρα Λονδίνου) ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Βρετανό ομόλογό του Τόνι Μπλερ.

Στις συνομιλίες μετείχαν από ελληνικής πλευράς ο υφυπουργός Τύπου και 
MME και υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου του Πρωθυπουργού Τηλέμαχος 
Χυτήρης, ο πρεσβευτής της Ελλάδας στο Λονδίνο Αναστάσιος Σκοπελίτης, ο 
προϊστάμενος του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Νίκος Ζαφειρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Έλληνας Πρωθυπουργός, εξερχόμενος της 
Πρωθυπουργικής κατοικίας επί της Downing Street 10, προέβη στις 
ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Κυρίες και κύριοι,

Είχα μια συνομιλία με τον Πρωθυπουργό της Μεγάλης Βρετανίας κ. Τόνι 
Μπλερ.
Το κύριο θέμα αυτής της συνάντησης ήταν οι ευρωπαϊκές εξελίξεις και οι 
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, ιδίως μετά από τη σύλληψη του Σαντάμ 
Χουσεϊν.

Επαναλαμβάνω αυτό το οποίο ανακοίνωσα και δημόσια, ότι η σύλληψη του 
Σαντάμ Χουσεϊν είναι ένα θετικό γεγονός, γιατί δημιουργεί τις προϋποθέσεις 
να συνεχισθεί και να επιτύχει η προσπάθεια για μια δημοκρατική οργάνωση 
του Ιράκ, για ειρήνευση στην περιοχή και αντιμετώπιση όλων των εντάσεων, 
οι οποίες υπάρχουν εκεί και δημιουργούν και εντάσεις σε όλο τον υπόλοιπο 
κόσμο.

Εκείνο το οποίο εμείς πιστεύουμε και έχει σημασία είναι να υπάρξει μία 
αποφασιστική παρέμβαση και στα θέματα των σχέσεων Ισραήλ και 
Παλαιστινίων, γιατί και στην περιοχή εκείνη βρίσκεται μία από τις αιτίες των 
σημερινών αντιπαλοτήτων σε όλο τον κόσμο, που προκαλούν την 
τρομοκρατία και την ανησυχία.

Δεύτερο θέμα που συζητήσαμε με τον κ. Μπλερ είναι οι ευρωπαϊκές 
εξελίξεις. Όλοι γνωρίζετε ότι απέτυχε το Συμβούλιο Κορυφής, που έγινε 
αυτές τις μέρες στις Βρυξέλλες, στην προσπάθειά του να υπάρξει ένα νέο 
ευρωπαϊκό Σύνταγμα. Η αποτυχία αυτή δεν είναι μια συνήθης αποτυχία, 
δεν είναι μια αποτυχία του τύπου «δεν συμφωνήσαμε για ορισμένες τιμές, 
για ορισμένες χρηματοδοτήσεις». Η αποτυχία αυτή δείχνει ότι υπάρχει μια 
διαφορετική αντίληψη στις χώρες -μέλη σχετικά με το μέλλον της Ευρώπης.



Και ο κ. Μπλερ και εγώ είμαστε σύμφωνοι ότι ακριβώς αυτό το θέμα θα 
πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Δεν είναι ένα θέμα του πώς θα διαμορφώσουμε 
τους θεσμούς. Το κύριο είναι τι θέλουμε να κάνει η Ευρώπη, πάνω σε ποια 
προβλήματα πρέπει να προχωρήσει. Αν τα ξεκαθαρίσουμε αυτά, τότε 
μπορούμε και πιο εύκολα να ξεκαθαρίσουμε τη μορφή της Ευρώπης. Ή να 
το πω με άλλο τρόπο, αν μερικοί βλέπουν την Ευρώπη ως ένα διεθνή 
οργανισμό, όπου ο καθένας θα λέει τη γνώμη του και θα λαμβάνονται 
ορισμένες γενικές κατευθύνσεις, αυτή η Ευρώπη θα είναι διαφορετική από 
μια Ευρώπη που λαμβάνει πολύ συγκεκριμένες αποφάσεις για την πορεία 
της οικονομίας, για την άμυνα, για την εξωτερική πολιτική, για τη μείωση 
των ανισοτήτων.

Εμείς θέλουμε το δεύτερο, γιατί αυτό οδηγεί σε μια ισχυρή Ευρώπη την 
οποία επιθυμούμε.

Είναι γνωστό ότι η Μεγάλη Βρετανία δεν συμμερίζεται αυτή τη δική μας 
ομοσπονδιακού τύπου Ευρωπαϊκή Ένωση. Όμως και η Μεγάλη Βρετανία -  
και το εξέφρασε αυτό ο κ. Μπλερ- θέλει η Ευρώπη να προχωρήσει σε 
ορισμένες κατευθύνσεις. Και όπως κατάλαβα απ’ όσα είπε ο κ. Μπλερ (κάτι 
που το είχε δηλώσει και στις Βρυξέλλες) η σημερινή εξέλιξη δεν είναι γι’ 
αυτόν καθόλου θετική και θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα 
στους μήνες που έρχονται.

Μιλήσαμε και για την Κύπρο. Όπως όλοι γνωρίζουμε, στις χθεσινές εκλογές 
στα κατεχόμενα η αντιπολίτευση συγκέντρωσε ένα μεγαλύτερο αριθμό 
ψήφων. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι οι κάτοικοι των κατεχομένων θέλουν 
να υπάρξει μια λύση στο Κυπριακό με βάση το Σχέδιο Ανάν. Δεν 
αποδέχονται τη μέχρι τώρα ακολουθούμενη πολιτική. Είναι αρνητικοί σ’ 
αυτή την πολιτική. Πιστεύω πως είναι μια θετική εξέλιξη, αλλά θα πρέπει να 
υπάρξει και συνέχεια. Ποια συνέχεια θα υπάρχει εναπόκειται και στους 
ίδιους, αλλά παίζει ρόλο και η Τουρκία, η οποία με τις θέσεις της, με τις 
απόψεις της, με την πολιτική της κυριαρχεί στην κατεχόμενη Κύπρο. Θέλω 
να θυμίσω ότι το περασμένο Σάββατο (13/12) στις Βρυξέλλες συμφωνήσαμε 
ότι η λύση του Κυπριακού είναι ένα ζήτημα, το οποίο θα επηρεάσει τα 
μέγιστα την ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας. Είναι, λοιπόν, τώρα η στιγμή 
να κάνει κάτι, να προχωρήσει, πριν από την 1*ι Μαΐου του 2004, για να 
μπορέσουμε να ξεπεράσουμε αυτό το πρόβλημα, το οποίο βασανίζει το 
διχασμένο νησί πάνω από 30 χρόνια.

Τέλος, ανέφερα στον κ. Μπλερ το γνωστό θέμα των Μαρμάρων του 
Παρθενώνα. Θέλω να επαναλάβω ότι το θέμα αυτό το έχω συζητήσει και 
άλλοτε εδώ στο Λονδίνο, στο γραφείο του Άγγλου Πρωθυπουργού.

Σήμερα πρότεινα στον κ. Μπλερ, κάτι που αποδέχθηκε, ότι επειδή η 
ελληνική κυβέρνηση έχει κάνει μια πρόταση προς τους διευθύνοντες το 
Βρετανικό Μουσείο (πρόταση η οποία δεν θέλει να εμπλακεί στο θέμα της 
ιδιοκτησίας κ.λπ.) και η οποία πρόταση έχει ένα μόνο σκοπό: την από 
κοινού έκθεση των Μαρμάρων του Παρθενώνα. Έχουμε κάνει, λοιπόν, αυτή
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την πρόταση και επειδή πλησιάζουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες θα δώσω εντολή 
στον υπουργό Πολιτισμού Ευάγγελο Βενιζέλο να έρθει στο Λονδίνο και να 
συζητήσει το θέμα με την υπουργό Πολιτισμού της βρετανικής κυβέρνησης. 
Εμείς πιστεύουμε ότι το θέμα δεν είναι μονάχα θέμα ιδιοκτησίας και 
τεχνικών ρυθμίσεων, αλλά είναι ένα θέμα πολιτικό και γι’ αυτό θέλουμε να 
το αντιμετωπίσουμε πολιτικά.

Κατά τα άλλα, η συζήτηση διεξήχθη σε πολύ καλή ατμόσφαιρα, σε πολύ 
καλό κλίμα, όπως πάντα».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, διακρίνατε αποφασιστικότητα από τη 
βρετανική πλευρά, προκειμένου να ενεργήσει με το δικό της τρόπο για το 
Κυπριακό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Διέκρινα τη σαφέστατη θέληση του κ. Μπλερ να πιέσει 
για τη λύση του προβλήματος.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποια είναι η θέση της Ελλάδας μετά τη Σύνοδο των 
Βρυξελλών για το μέλλον της Ευρώπης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η θέση της Ελλάδας είναι ότι θα πρέπει να εφαρμοσθεί 
το σχέδιο του Συντάγματος, το οποίο ενέκρινε η Συνέλευση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν ήταν τώρα Ελληνική Προεδρία, 
πιστεύετε ότι θα είχαμε γλιτώσει την αποτυχία των συνομιλιών και εσείς θα 
είχατε χειριστεί καλύτερα το θέμα από τον κ. Μπερλουσκόνι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, δεν απαντώ σε τέτοιες ερωτήσεις. 
Καταλαβαίνετε ότι υπάρχουν σοβαρές συζητήσεις γύρω απ’ αυτό το θέμα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, για το θέμα των Μαρμάρων έδειξε 
κατανόηση ο κ. Μπλερ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως σας είπα, το θέμα των Μαρμάρων είναι πολύ 
γνωστό στον κ. Μπλερ. Και παλιά όταν είχα έρθει εδώ στο Λονδίνο του είχα 
δώσει και μια βιογραφία του Λόρδου Βύρωνα, γιατί, όπως είναι ίσως γνωστό, 
ο Λόρδος Βύρων ήταν από τους προμάχους της μη απομάκρυνσης των 
Μαρμάρων από τον Παρθενώνα και τότε είχε κάνει μια ολόκληρη εκστρατεία 
στο Λονδίνο, καταδικάζοντας την πράξη του Λόρδου Ελγιν. Το θέμα λοιπόν 
είναι γνωστό και πιστεύω ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε να το θέτουμε και να 
πιέζουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τι σας είπε ο κ. Μπλερ για την ιδέα που είχατε για τα 
Μάρμαρα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Μπλερ μένει στη θέση του, αλλά πάμε να 
συζητήσουμε πολιτικά πια τώρα το θέμα.

Σας ευχαριστώ.
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